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Висновки та перспективи подальших досліджень. Застосування сучасних комп’ютерних тех-
нологій, насамперед ГІС, дає змогу опрацювати велику кількість різнопланової інформації не лише 
стосовно досліджуваного об’єкта, а й суто технічних питань картографічного моделювання.  

Як перший досвід було розроблено карту поверхні палеогенових відкладів київської та обухів-
ської світ межиріччя Стохід–Горинь за допомогою програми МapInfo Professional та спеціального про-
грамного модуля Vertical Mapper. Використання цих комп’ютерних програм дає можливість зіставля-
ти карти з будь-якою географічною інформацією, наприклад про рельєф різних структурних горизон-
тів, залягання ґрунтових і пластових вод, ґрунти, вивченості територій та ін. Планується складання 
карт палеорельєфу для стратиграфічних горизонтів межиріччя Стохід−Горинь у Західному регіоні. 
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та електронних версіях. Вони презентувались на різноманітних виставках, міжнародних картографічних конфе-
ренціях у різних країнах світу та в різні роки й отримали високу оцінку світового картографічного співтова-
риства. Проведено порівняльний аналіз картосеміотичних модулів цих атласів. Результати дослідження 
представлені в таблицях і графіках, а узагальнену картосеміотичну модель − діаграмою. 

Ключові слова: картосеміотичне дослідження, національні атласи, Україна, Росія, Німеччина. 

Полякова Н. А., Король П. Ф., Вакулюк Л. А. Сравнительный анализ картосемиотических моделей 
Национальных атласов Украины, России и Германии. Изложены результаты картосемиотического исследо-
вания Национальных атласов Украины, России и Германии. Национальные атласы Украины (НАУ), России 
(НАР) и Германии (НАГ) изданы в полном объеме в полиграфических и электронных версиях, являются 
современными и достаточно известными. Они презентовались на многочисленных выставках, международных 
картографических конференциях в разных странах мира в разные годы и получили высокую оценку мирового 
картографического сообщества. Проведен сравнительный анализ картосемиотических модулей данных атласов. 
Результаты исследования представлены в табличной и графической формах, а обобщенная картосемиотическая 
модель визуализирована диаграммой. 
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Постановка наукової проблеми та її значення. Картосеміотичний метод досліджень є не-
від’ємною складовою частиною картосеміотики та новим напрямом у сфері використання карто-
семіотичних (картографічних, картоподібних та картографо-текстових) моделей для отримання нових 
просторово-часових знань та охоплює усі види картосеміотичних моделей (традиційні та електронні 
карти, атласи, глобуси, картоїди тощо) [1]. Актуальним на сьогодні завданням є побудова картосеміо-
тичної моделі фундаментального картографічного твору – атласу, зокрема, Національного атласу 
держави. 

Аналіз досліджень цієї проблеми. Матеріали, що присвячені аналізу семіотичної структури 
географічних атласів, публікуються з початку 2000-х років [10]. Останнім часом також оприлюднено 
відповідну інформацію стосовно фундаментальних картографічних творів – Національного атласу 
України [8] та Національного атласу Росії [7].  

Мета статті − представити результати картосеміотичного дослідження змісту Національних 
атласів України, Росії, Німеччини та побудувати узагальнену картосеміотичну модель фундаменталь-
ного картографічного твору, зокрема національного атласу держави. 

Матеріали і методи дослідження. Під час дослідження використано Національні атласи Украї-
ни, Росії і Німеччини та такі методи: картографічний – на етапі отримання вихідних показників, ста-
тистичний – під час опрацювання результатів аналізу атласів, графічного моделювання – для побу-
дови графіків і діаграм та порівняльного аналізу – на етапі узагальнення результатів і формуванні 
остаточних висновків. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих результатів дослідження. Націо-
нальні атласи представляють державу на інформаційному рівні, уся інформація яких візуалізована 
різноманітними картосеміотичними модулями. Сучасні Національні атласи України (2007), Росії 
(2005−2009), Німеччини (2000−2007) (рис. 1) відрізняються за форматами (розмірами поліграфічних 
видань) та кількістю томів, однак подібні за кількістю карт. Оскільки інформаційні обсяги цих 
атласів можна вважати умовно тотожними, то виникає можливість здійснити їх порівняльний аналіз 
для побудови узагальненої картосеміотичної моделі національного атласу держави. 

Картосеміотичну структуру атласу як систематизованої збірки карт, що відповідає вимогам 
графічних побудов, формують основні інформаційні або картосеміотичні модулі: карти, тексти, гене-
ральна легенда (основний зміст); фото, графіки та діаграми, рисунки, таблиці, картоїди, аеро- та 
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космознімки, натурні образи, реклама (елементи додаткового змісту). Усього виділяють 11 карто-
семіотичних модулів [7−10].  

 

Рис. 1. Обкладинки НАУ, НАР, НАН 

Вперше окремі картосеміотичні модулі було виділили В. О. Шевченко та А. Володченко [10], а у 
подальших дослідженнях система картосеміотичних модулів лише коригувалася та доповнювалася. 
Наприклад, у роботах [8; 9] було виділено окремий модуль – генеральну легенду, а також внесено 
пропозицію приєднати модуль профілей до модуля графіків та діаграм, а назву модуля панорам 
замінити на натурні образи. Змінювалось і саме поняття картосеміотичного модуля, зокрема, в деяких 
публікаціях це поняття представлено синонімічними термінами – картосеміотичні блоки [7], карто-
семіотичні складники [8], семіотичний зміст [9]. 

Атласи, які ми досліджуємо, містять по 9 з 11 відомих картосеміотичних модулів, а саме: карти, 
текст, генеральна легенда, фото, графіки та діаграми, рисунки, таблиці, картоїди, аеро- та космознімки. 

Для визначення кількісного співвідношення між окремими типами картосеміотичних модулів 
НАУ, НАР та НАН використано відому методику, що реалізується у чотири основні етапи. На пер-
шому етапі здійснюється посторінковий підрахунок часток (від площі сторінки) кожного складника 
(текст, карти, фото, графіки та діаграми, таблиці тощо), на другому – виконується обчислення загаль-
ного обсягу кожного картосеміотичного модуля (у повних сторінках), на третьому – обчислюється 
частка (у %) кожного складника у загальному обсязі (сторінках) атласу, а на четвертому – оформ-
ляються результати у формі таблиць, графіків, структурних діаграм тощо.  

В однотомному виданні НАУ на 440 сторінках розміщено 1714 карт та сформовано такі картосе-
міотичні модулі: карти – 72 %, текст – >12 %, рисунки – >6 %, фото – 2,1 %, графіки та діаграми – 
6 %, таблиці – >1 %, аеро- та космознімки – >1 %, генеральна легенда – >1 %, картоїди – >1 % [5; 7]. 

У чотиритомному виданні НАР на 1982 сторінках розміщено понад 2000 карт та сформовано такі 
картосеміотичні модулі: карти – 57 %, текст – 24 %, рисунки – >1 %, фото – 8 %, графіки та діаграми – 
7 %, таблиці – 3 %, аеро- та космознімки – 1 %, генеральна легенда – >1 %, картоїди – >1 % [1−4; 6]. 
За рахунок значно більшої часки тексту, фото, графіків та таблиць, карти складають лише дещо 
більше половини інформаційного ядра НАР, що зумовлюється призначенням атласу. Як і більшість 
сучасних атласів, НАР містить аеро- та космознімки, однак їх обсяг складає лише 1 % загального 
інформаційного обсягу атласу [6]. 

У тринадцятитомному виданні НАН (включаючи том Регістру) на 2257 сторінках розміщено 
близько 1800 карт, що сформовані в такі картосеміотичні модулі: карти – 37 %, текст – 47 %, рисунки – 
1 %, фото – 4 %, графіки та діаграми – 9 %, таблиці – 1 %, аеро- та космознімки – >1 %, генеральна 
легенда – >1 %, картоїди – >1 % [11−23]. Карти складають менше половини інформаційного ядра 
НАН за рахунок значно більшої частки текстової складової частини атласу. За А. Володченком НАН 
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можна віднести до другої групи атласів за картозмістовністю, що характеризується 10−50 % часткою 
картографічної складової частини від загального обсягу атласу [1]. Частка усіх інших модулів, крім 
текстового та картографічного, значно менша, ніж у НАУ або НАР, і коливається у межах 0–9 %.  

Кожен із картосеміотичних модулів відіграє певну роль у висвітленні тематичної інформації 
атласу, зокрема, модуль фото наочно представляє країну, ознайомлює з нею; модуль аеро- та космо-
знімки, окрім зазначеного, підкреслює сучасність атласу, модулі таблиці, графіки та діаграми відо-
бражають аналітичну інформацію. Зрозуміло, що на підготовку таких модулів потрібні чималі 
додаткові зусилля та можливості авторських колективів країни-видавця. На нашу думку, цей факт 
цікавий, оскільки автори НАН вбачають передачу інформації насамперед у вигляді модулів тексту та 
карт, незважаючи на те, що всім сучасним атласам притаманні фото, аеро- та космознімки. 

Результати порівняльного картосеміотичного аналізу Національних атласів НАУ, НАР та НАН 
представлено у таблиці 1 та на рисунку 2. 

Таблиця 1 
Результати картосеміотичного аналізу НАУ [5], НАР [1−4] та НАН [11−23] 

НАУ НАР НАН Середнє Картосеміотичні 
модулі  стор. % стор. % стор. % стор. % 
Карти 316,8 72,0 1124,0 56,68 832,3 36,88 757,70 55,18 

Текст 53,6 12,2 475,0 23,93 1065,8 47,23 531,47 27,79 

Генеральна легенда 1,0 0,2 3,0 0,30 2,0 0,09 2,00 0,20 

Фото 9,1 2,1 152,0 7,60 93,3 4,13 84,80 4,61 

Графіки та діаграми 26,3 6,0 134,0 6,74 203,6 9,02 121,30 7,25 

Рисунки 27,2 6,2 2,4 0,12 22,1 0,98 17,23 2,43 

Таблиці 3,4 0,7 68,0 3,45 22,4 1,00 31,27 1,72 

Картоїди 0,5 0,1 1,6 0,07 1,9 0,09 1,33 0,09 

Аеро- та космознімки 2,1 0,5 22,0 1,11 13,0 0,58 12,37 0,73 

Кількість сторінок 440,0 100,0 1982,0 100,00 2257,0 100,00 1559,5 100,00 

Кількість карт < 1700 < 2000 > 1800 ≈1850 
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Рис. 2. Результати картосеміотичного аналізу НАУ, НАР та НАН 

Картосеміотичну модель як вид презентації картосеміотичних знань в електронній та неелектрон-
ній формі вперше визначив А. Володченко [1]. У подальших дослідженнях визначалися картосеміо-
тичні моделі різних атласів у поліграфічних та електронних версіях, зокрема, НАУ [8] та НАР [7]. Ми 
спробували побудувати узагальнену модель національного атласу держави на прикладі НАУ, НАР та 
НАН (рис. 3).  
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Рис. 3. Узагальнена картосеміотична модель національного атласу держави 

Висновки й перспективи подальшого дослідження. На основі результатів картосеміотичного 
дослідження змісту Національних атласів України, Росії, Німеччини побудовано узагальнену карто-
семіотичну модель національного атласу держави. Представлені результати дають змогу встановити 
оптимальну структуру картографічних творів подібного призначення. 
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Водний чинник у розвитку басейнової системи р. Стиру 
Роботу виконано на базі Волинського обласного 
центру з гідрометеорології 

У роботі обґрунтовано поняття водного чинника, виділено його складники. Встановлено, що вода є одним 
з найсильніших середовищеформувальних чинників у басейновій системі, одночасно виступаючи індикатором 
її стану, особливо внаслідок антропогенного впливу. Досліджено, що басейн Стиру характеризується значними 
відмінностями у структурі земельних угідь. На підставі співвідношення площ антропогенно змінених угідь 
різного типу вирахувано коефіцієнт антропогенної трансформації ландшафтів басейну р. Стир. Встановлено, 
що коефіцієнт антропізації угідь у басейні р. Стиру суттєво різниться для модальних ділянок: найбільш зміне-
ними є ландшафти середньої течії річки (Волинське Опілля), найменш змінені − ландшафти пригирлової 
ділянки басейну (Полісся). Визначено взаємозв’язок гідрохімії природних вод від рівня антропогенної транс-
формації ландшафтів басейну р. Стиру. Визначено, що структура земельних угідь і види природокористування 
мають різний вплив на концентрацію різних хімічних інгредієнтів у водах Стиру та її приток: так, найвищі 
показники БСК5 характерні для найбільш змінених угідь, уміст сульфатів та загальна мінералізація зростають зі 
збільшенням частки природоохоронних територій та лісів; вміст хлоридів, азоту амонійного та нітратів зростає 
зі збільшенням площ лук і пасовищ, ріллі та міської і сільської забудов; концентрація заліза залежить від частки 
заболочених земель та земель, зайнятих водосховищами і ставками. 

Ключові слова: басейнова система, коефіцієнт антропогенного навантаження, модальні ділянки, басейн р. 
Стиру, гідрохімія вод. 
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